甲

玉

党员9918.5万名 基层党组织517.6万个

中国共产党党员队伍结构持续优化

基层党组织政治功能和组织功能进一步增强

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2023年底,中国共产党党员总数为9918.5万名,比上年净增114.4万名。党的基层组织517.6万个,比上年净增11.1万个。中国共产党坚持大抓基层的鲜明导向,持续强基固本、补齐短板弱项,不断严密上下贯通、执行有力的组织体系,全面加强党员队伍建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,使党始终保持旺盛生命力和强大战斗力。

党员总量增幅平稳。党员总数比上年增加1.2%。全年发展党员240.8万名,其中生产、工作一线的127.6万

名,占53.0%;大专及以上学历的128.0 万名,占53.1%;35岁及以下的198.3万 名,占82.4%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底,大专及以上学历党员5578.6万名,占56.2%,比上年提高1.5个百分点;女党员3018.5万名,占30.4%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员759.2万名,占7.7%,比上年提高0.1个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的33.0%。

党员教育管理不断加强。各级党组织深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,加强党员教育培训,全年共举办培训班

126.6万期,县级以上党委集中轮训基层党组织书记617.3万人次。党的组织生活严格规范,3199个地方党委领导班子召开民主生活会,444.3万个党支部召开组织生活会、开展民主评议党员,454.9万个党支部按规定开展"三会一课"和主题党日。党内表彰激励关怀有力推进,各级党组织共表彰先进基层党组织13.8万个,表彰优秀共产党员69.3万名,表彰优秀党务工作者19.9万名。全年颁发"光荣在党50年"纪念章79.5万枚。

基层党组织进一步夯实巩固。全 国共设立基层党委 29.8 万个、总支部 32.5 万个、支部 455.4 万个,分别比上年 增加 0.9 万个、0.5 万个、9.7 万个,组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴扎实推进,村党组织带头人队伍建设不断加强,48.8 万名村党组织书记中,大专及以上学历的占 44.0%,比上年提高 1.5 个百分点。持续派强用好驻村第一书记,现任驻村第一书记 20.6 万名,覆盖全国 42.2% 的行政村。党领导基层治理的体制机制进一步健全完善,对 5社区党建工作力量得到充实,党建引领基层治理整体效能不断提升。各领域党的组织覆盖持续巩固扩大,机关、事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效,基层党组织政治功能和组织功能不断增强。

中国共产党党内统计公报

中共中央组织部

截至2023年12月31日,中国共产党党员总数为9918.5万名,比2022年底净增114.4万名,增幅为1.2%。

中国共产党现有基层组织517.6万个,比2022年底净增11.1万个,增幅为2.2%。其中,基层党委29.8万个,总支部32.5万个,支部455.4万个。

一、党员队伍情况

党员的性别、民族和学历。女党员3018.5万名,占党员总数的30.4%。少数民族党员759.2万名,占7.7%。大专及以上学历党员5578.6万名,占56.2%。

党员的年龄。30岁及以下党员 1241.2万名,31至35岁党员 1119.6万名,36至40岁党员 1086.4万名,41至 45岁党员 945.9万名,46至50岁党员 907.1万名,51至55岁党员 940.5万名,56至60岁党员 890.7万名,61岁及以上党员 2787.2万名。

党员的人党时间。新中国成立前 人党的6.8万名,新中国成立后至党的 十一届三中全会前人党的1286.3万名, 党的十一届三中全会后至党的十八大 前人党的6014.2万名,党的十八大以来 人党的2611.2万名。

党员的职业。工人(工勤技能人员)664.3万名,农牧渔民2607.5万名,企事业单位、社会组织专业技术人员1619.0万名,企事业单位、社会组织管理人员1145.3万名,党政机关工作人员764.5万名,学生277.1万名,其他职业人员776.4万名,离退休人员2064.4万名。

二、发展党员情况

2023年共发展党员240.8万名。 发展党员的性别、民族、年龄和学 历。发展女党员110.5万名,占 45.9%。发展少数民族党员25.2万名, 占10.5%。发展35岁及以下党员198.3 万名,占82.4%。发展具有大专及以上 学历的党员128.0万名,占53.1%。

发展党员的职业。工人(工勤技能人员)15.8万名,农牧渔民37.5万名,企事业单位、社会组织专业技术人员35.1万名,企事业单位、社会组织管理人员26.7万名,党政机关工作人员11.9万名,学生91.9万名,其他职业人员21.8万名。在生产、工作一线发展党员127.6万名。

三、党内表彰情况

2023年全国各级党组织共表彰先进基层党组织13.8万个,表彰优秀共产党员69.3万名,表彰优秀党务工作者19.9万名。全年颁发"光荣在党50年"纪念章79.5万枚。

四、申请入党情况

截至2023年底,全国入党申请人 2098.0万名,入党积极分子1054.7万名。

五、党组织情况

党的地方委员会。全国共有党的各级地方委员会3199个。其中,省(区、市)委31个,市(州)委397个,县(市、区、旗)委2771个。

城市街道、乡镇、社区、行政村党组织。全国9125个城市街道、29620个乡镇、119437个社区、488959个行政村已建立党组织,覆盖率均超过99.9%。

机关、事业单位、企业和社会组织 党组织。全国共有机关基层党组织 77.1万个,事业单位基层党组织99.7万 个,企业基层党组织160.0万个,社会组 织基层党组织18.3万个,基本实现应建 尽建。

(注:本公报部分合计数或相对数由于单位取舍不同而产生的计算误差均未作机械调整。)

(新华社北京6月30日电)

2023年全区党内统计公报

内蒙古自治区党委组织部

截至2023年12月31日,全区共有中国共产党党员总数为1783467名。 党的基层组织总数为88626个,其中基 层党委5677个,总支部4356个,支部78593个。

一、党员队伍情况

党员的性别、民族和学历。女党员 582380 名,占党员总数的 32.65%;少 数民族党员 441195 名,占 24.74%;大 专及以上学历党员 1096613 名,占 61.49%。

党员的年龄。35岁及以下党员 373524名,占党员总数的20.94%;61 岁及以上党员470796名,占26.40%。 党员的职业。工勤技能人员97112名,农牧渔民404207名,企事业单位、社会组织管理及专业技术人员531939名,党政机关工作人员204765名,学生33062名,其他职业人员140698名,离退休人员371684名。

二、发展党员情况 2023年 全区共发

2023年,全区共发展党员40128名。 发展党员的性别、民族、年龄和学 历。发展女党员19625名,发展少数民 族党员10821名,发展35岁及以下党 员33245名,发展具有大专及以上学历 党员24375名。

元 24375名。 发展党员的职业。工勤技能人员 2651 名,农牧渔民6353 名,企事业单位、社会组织管理及专业技术人员12906 名,党政机关工作人员3626 名,学生13265 名,其他职业人员1327 名。在生产、工作一线发展党员26589 名。

三、党内表彰情况

2023年全区各级党组织共表彰先进基层党组织1413个,表彰优秀共产党员5713名,表彰优秀党务工作者2581名;共颁发"光荣在党50年"纪念章11575枚。

111575 权。 **四、党组织情况**

党的地方委员会。全区共有党的各级地方委员会116个。其中自治区

委1个,盟市委12个,旗县(市、区)委 103个。

城市街道、乡镇、社区(居委会)、行政村党组织。全区270个城市街道、779个苏木乡镇、2771个社区(居委会)、11083个嘎查村已建立党组织。

机关、事业单位、企业和社会组织党组织。全区共有机关基层党组织18884个、事业单位基层党组织20675个、企业基层党组织23192个、社会组织基层党组织2273个。

(注:本公报部分合计数或相对数由于单位取舍不同而产生的计算误差均主作和 提调数)

领航中国阔步前进 携手开创美好未来

一多国人士盛赞中国共产党带领人民取得新时代伟大成就

□新华社记者

峥嵘岁月,镌刻光荣梦想。强国建设,开启时代新篇。

从一叶红船到巍巍巨轮,中国共产党

即将迎来成立103周年华诞。

在习近平新时代中国特色社会主义 思想指引下,中国共产党正在以更加坚 定的步伐,领航中国,开创以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复兴伟业的 新局面。

多国人士认为,中国在中国共产党领导下发生天翻地覆的发展变化。党的十八大以来,中国共产党带领中国人民以前所未有的力度开辟事业发展新天地,取得了让世界刮目相看的发展奇迹。在新的历史坐标上,中国共产党将带领中国人民以更加开放的姿态拥抱世界,为携手开创人类社会更美好未来注入不竭动力和希望。

"中国共产党是一座 灯塔"

"中国政府一定很爱她的人民。"6月初,尼日利亚驻上海总领馆商务专员穆哈穆德·哈桑在贵州参加"驻华使节地方行"时由衷感慨。此行中,哈桑以及澳大利亚、智利、日本等国20余位驻华使节、外交官和外国驻华机构代表亲身感受到中国开山架桥的速度与质量,更看到天堑变通途给当地民众生活带来的切实改变。

治国有常,利民为本——从打赢脱贫攻坚战,到建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系;从深化司法体制改革,到颁布新中国首部民法典;从新增城镇就业,到建设保障性安居工程……中国共产党带领中国人民,交出了一份又一份沉甸甸的"成绩单"。

"我曾19次访问中国,中国的发展令人震撼,中国人民享有广泛的政治、经济、文化权利,他们正享受着国家经济社会繁荣带来的裨益。"约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德说,他撰写了多本关于中国发展经验的书籍。"我注意到中国是基于人民利益来制定发展规划的,中国共产党带领中国人民取得巨大发展成就,这是发展中国系见取的重要经验。"

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西持有类似看法。 "我曾在达累斯萨拉姆大学讲过一堂关于中国减贫经验的公开课,学生们提问,'我们应学习哪些中国经验?'"莫西说,"我诚实地告诉他们,中国共产党是中国取得巨大成就的前提,中国共产党是一座灯塔,给中国人民指引前进的方向。中国共产党以人民为中心的执政理念和发展思想令人印象深刻,我们需要认真研究中国共产党的成功经验。"

"在中国共产党领导下,中国人民为实现繁荣发展而不断努力,这是人类社会中最大规模的集体努力。"埃及社会主义党总书记艾哈迈德·巴哈丁·沙班说,"通过多次访华,我感受到了中国人民对中国共产党的深情、对中国共产党的信心、对中国共产党为中国人民谋福祉所作努力的认可。"

伟大的航程,离不开思想的灯塔指引 方向。中国共产党为什么能,中国特色社 会主义为什么好,归根到底是马克思主义 行,是中国化时代化的马克思主义行。

"新时代呼唤新思想。"老挝资深外交官西昆·本伟莱说,习近平新时代中国特色社会主义思想为发展马克思主义作出了"中国的原创性贡献","为实现中华民族伟大复兴中国梦注入了强大的精神力量"。

古巴哈瓦那大学国际经济研究中心 资深研究员路易斯·雷内·费尔南德斯说, 习近平新时代中国特色社会主义思想不仅为中国特色社会主义理论作出了贡献,也为全世界的马克思主义、社会主义理论作出了贡献。"马克思主义中国化是进一步解放生产力并推动生产力实现质的飞跃的高质量阶段,具体表现为以科技发展、生产和服务自动化、数字经济为重点,提高内需在经济中的作用,将全体人民的福祉提高到新的水平。"

"习近平新时代中国特色社会主义思想是对马克思主义的创造性发展,中国向世界展示了一个选择社会主义发展道路的国家如何能够取得成功。"俄罗斯共产党中央委员会副主席德米特里·诺维科夫说,"每个国家、每个社会都有自己的特点。我认为,结合本国实际和自身特点选择发展道路是中国共产党人取得成功的重要原因。"

"要前进,就必须继续 踩好踏板"

"自1984年我第一次到访北京,我目睹了中国发生的独一无二、波澜壮阔的巨大发展变化。中国从哪里获得力量来实现这场变革?"德国普鲁士协会主席福尔克·恰普克坦言,这源于"中国共产党的独特性",在中国共产党领导下,中国坚定不移推进改革开放。

改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。"过去十余年,中国全面深化改革开放,经济高质量发展,也为国际合作和投资提供诸多机会,提升了全球经济信心。"卢旺达国际关系和外交事务专家约瑟夫·穆塔博巴说,"中国在推进改革方面的不懈努力,有力增进全世界对社会发展的理解。"

中国邀约、万商云集——进博会、广交会、服贸会、链博会等各式展会,成为世

界见证中国改革不停顿、开放不止步和中国式现代化建设全面推进的重要窗口。人们注意到,"低碳""绿色"等关键词在这些展会上随处可见,一系列全球首发、亚洲首秀、中国首展更加突出科技创新含量,向"新"而行的中国进发出加速发展新质生产力、推动高质量发展的强劲力量。

南非独立传媒集团董事长伊克巴尔·瑟弗认为,中国提出高质量发展,推进中国式现代化建设,"非常具有前瞻性",有助于保持中国在全球经济竞争中的优势。尤其让他印象深刻的是,中国注重应用新技术实现传统行业的现代化,"这符合全球数字化和可持续发展的趋势"。

一代人有一代人的历史任务。以高 质量发展全面推进中国式现代化,是新时 代中国共产党人的使命担当。

美国库恩基金会主席罗伯特·库恩认为,新质生产力"已成为中国中央和地方政府经济发展的中心","中国正转向重视质量胜过数量的增长模式,并强调自主创新以推动经济转型,实现传统产业的改造升级和未来产业的加速发展","要了解中国下一阶段的全面深入经济改革,必须从思考新质生产力入手,理解它如何融入中国经济愿景和未来的宏大背景中"。

今年是全面深化改革又一个重要年份。7月,中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议将在北京召开。面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,海内外高度关注中国将如何以进一步全面深化改革赋能中国、繁荣世界。

"中国继续深化改革的道路是正确的。就像你骑自行车,要前进,就必须继续踩好踏板。"著有《社会主义中国的成功》一书的巴西巴中关系顾问、公共政策学者米尔顿·波马尔说。他最近访问中国期间, ■下转第4版



历史见证壮阔的征程,时间镌刻奋斗的足迹。今天,我们迎来中国共产党成立103周年,正在中国式现代化道路上踔厉奋发、勇毅前行。走过峥嵘岁月,历经风雨洗礼,百年大党风华正茂;永葆赤子之心,砥砺复兴之志,千秋伟业气势如虹。

回望100多年来的不平凡历程,我们党团结带领人民取得了巨大成就,特别是新中国成立75年来,依靠全体中国人民艰苦奋斗,中国从一穷二白发展为世界第二大经济体,数亿农村贫困人口全部脱贫,创造了人类发展史上的奇迹。党的十八大以来,面对世所罕见、史所罕见的重大风险挑战,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民顶住外部压力、克服内部困难,开创了中国特色社会主义新时代,为中国式现代化提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。今年以来,在党中央坚强领导下,各地区各部门贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,巩固和增强经济回升向好态势,扎实推进高质量发展,加快发展新质生产力,持续增进民生福祉,保持社会大局和谐稳定,共同书写中国式现代化建设新篇章。

党的奋斗历程深刻表明,历史和人民选择了中国共产党,中国共产党没有辜负历史和人民的选择。新时代的伟大变革充分证明,"两个确立"是党和人民应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,对于我们应对各种风险挑战、推进中国上现代化建设目本中区域企业。

当前和今后一个时期,是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。我们深知,推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,前进道路上,必然会遇到大量从未出现过的全新课题、遭遇各种艰难险阻、经受许多风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。锚定既定奋斗目标,当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家,才能在攻坚克难中成就事业,在敢闯敢干中开辟通途。新征程上,全党同志要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,不忘初心、牢记使命,坚定历史自信,增强历史主动,激发创造活力,发扬斗争精神,凝聚磅礴力量,坚定不移把中国式现代化宏伟事业不断推向前进。

及革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,中国要实现新的更大发展,从根本上还要靠改革开放。习近平总书记强调:"推进中国式现代化,必须进一步全面深化改革开放,不断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。"面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业位置,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。新征程上,我们要坚持用改革开放这个重要法宝解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战,以改革到底的坚强决心,动真格、敢碰硬,坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端,为完成中心任务、实现战略目标增添动力。

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。

必须深刻认识到,只有时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,把党建设得更加坚强有力,才能确保中国式现代化劈波斩浪、行稳致远。面对新征程上的新挑战新考验、新形势新任务,我们要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,持续巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,以开展党纪学习教育为契机,自觉将纪律要求内化于心、外化于行,不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,形成推进中国式现代化的强大动力和合力,努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路,也是促进世界和平和发展的正义之路。沿着这条唯一正确的康庄大道阔步前进,我们无比坚定、无比自信。"我们都是奋斗者,从过去奋斗到今天,取得这么辉煌的成就。我们未来的目标很明确很伟大,要实现它,还得靠我们继续实干奋斗。"让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",锐意进取,担当作为,在推进中国式现代化新征程上谱写更加绚丽的华章。

庆祝中国共产党成立103周年交响音乐会在京举行

新华社北京6月30日电 6月30日晚8时,由中共中央宣传部、文化和旅游部、中央广播电视总台主办的庆祝中国共产党成立103周年交响音乐会在中国共产党历史展览馆举行。部分"七一勋章"获得者、"时代楷模"、"全国道德模范"和优秀基层党员干部代表,以及部分社科理论界、传统文化研究领域、文化遗产保护领域专家等,同首都各界群众800余人现场观看演出。

交响音乐会通过交响乐及交响合唱、器乐演奏等形式,奏唱了《红旗颂》《新时代进行曲》《保卫黄河》《丰收之歌》《过三峡》《党的女儿》《洪湖赤卫队》《咱就好前程》等20多个反映我们党一百多年奋斗历程不同历史时期的

音乐作品。现场气氛庄重热烈,旋律 昂扬向上,艺术家们用饱满的激情、精 湛的艺术抒发了广大党员和人民群众 坚持以习近平文化思想为引领,坚定 文化自信、建设文化强国、致力民族复 兴的豪情壮志。

中国交响乐团、中央民族乐团、中国歌剧舞剧院、中央歌剧院、中央芭蕾舞团、天津音乐学院等单位参与演出。王一凤、王泽南、王婷、田征、吉炜、刘丹丽、安天旭、杜朋朋、陈滢竹、范志博、金刚、姚亮、袁丁、高鹏、唐峰、薛皓垠、霍元圆等中青年艺术家同台献艺。

音乐会将于7月1日晚在中央广播电视总台综合频道、综艺频道黄金时段播出。

中国共产党历史展览馆已接待观众 350 万人次

新华社北京6月30日电 (记者 董博婷)在中国共产党迎来103

据悉,党史展览馆近期专门整理了纪律建设方面相关的展示内容,重

点讲解、加强宣传,让广大党员干部和 人民群众在全方位感受中国共产党波 澜壮阔历史的同时,深刻领会加强党 的纪律建设的重大意义。

"党的历史是最生动、最有说服力的教科书。"中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向东表示,要抓住党纪学习教育重要节点,更好发挥红色文物价值和作用,充分发挥党史展览教育功能,助力学习教育开展落实。



西藏阿里军分区普尔楚边防连秋迪俭革拉哨所巡逻官兵在海拔5700米的巡逻点位组织重温入党誓词活动(6月29日摄)。 新华社发